

El IRIS

Información
y cultura

Año II Ciudadela 4 Marzo 1944 Núm. 34
PRECIO: 50 Cts.

LA VOZ DEL PAPA

Las palabras del Papa tienen siempre un gran valor para el mundo, pero hoy más que nunca, vienen a ser guía y norma para la humanidad dolorida, porque no puede haber paz en el mundo cuando está desligado y apartado de los principios religiosos y de formación cristiana.

Su vida social necesita estar informada de la verdad evangélica. El Decálogo se proyecta con fuerza sobre el espíritu a través de los siglos y todo lo que se aparte de los divinos preceptos perecerá.

Por todo ello, aun cuando somos testigos de la mayor hecatombe mundial después del Diluvio, sentimos como católicos españoles la satisfacción de que haya quedado incolume nuestro pensamiento tradicional.

Por esto cuando llega a nosotros la voz dolorida del Vicario de Cristo sentimos el gozo de sentirnos hijos de un pueblo profundamente cristiano y unimos a sus preces las nuestras para que Dios, en su infinita misericordia perdone los errores de la humanidad y vuelva a renacer sobre los que hoy son campos de batalla, la auténtica paz cristiana.

La misión previsorora del Santo Padre, en sus elocuentes y proféticas palabras en los tiempos críticos que precedieron al actual conflicto no fué escuchada, y el mundo se precipitó en la gran incógnita que puede resultar una catástrofe.

Desde Roma suena el alerta y se señalan los males y se aducen los medios que pueden solucionar el problema pavoroso que se presenta a la humanidad.

Mas el mundo quiere ignorarlo. No quiere escuchar la voz que señala el camino a seguir y que conduce a la verdadera paz. No hay duda sobre el otro camino. El falso camino. El camino de la oscuridad y de las tinieblas.

Bendición y entrega del Grupo de Viviendas Protegidas

Presidirá el acto el Excmo. Sr. Director del Instituto Nacional de la Vivienda.

GRAN CONCENTRACION SINDICAL

Con gran solemnidad tendrá lugar en esta ciudad el día 8 de los corrientes, el acto de la bendición y entrega de las noventa y dos edificaciones que comprenden «EL GRUPO DE LAS VIVIENDAS PROTEGIDAS DE CIUDADELA».

Se ha recibido en el Ayuntamiento el anuncio de la asistencia del Excmo. Sr. Director General del Instituto Nacional de la Vivienda, que llegará procedente de Madrid, el día 8 por la mañana, vía Palma.

Se han cursado invitaciones para el acto de dicha inauguración a las siguientes Autoridades y Jerarquías.

DE MADRID

Excmo. Sr. Director General del Instituto Nacional de la Vivienda, D. Federico Mayo.

Secretario del Instituto Nacional de la Vivienda, D. Javier Martínez Artajo.

Excmo. Sr. D. José María Ruiz Manent, Sub-Director del Banco de «Los Previsores del Porvenir».

DE PALMA

Excmo. Sr. Capitán General de Baleares, D. Juan Bautista Sánchez.

Excmo. Sr. General Sub-Inspector de Baleares.

Excmo. Sr. Gobernador Civil y Jefe Provincial de Baleares, D. Manuel Véglison.

Ilmo. Sr. Presidente de la Comisión Gestora de la Excma. Diputación Provincial.

Ilmo. Sr. Delegado de Hacienda de la Provincia.

Ilmo. Sr. Alcalde Presidente del Excmo. Ayuntamiento de Palma.

Ilmo. Sr. Comisario de Recursos de Baleares.

Camarada Secretario Provincial de F. E. T. y de las J. O. N. S. de Palma.

Camarada Jefe Provincial de la Casa Sindical.

Camarada Secretario Provincial de la Casa Sindical.

D. Antonio Roca Cabanellas, Arquitecto Provincial de la Obra Sindical y autor del proyecto y plano de las viviendas.

D. José Zaforteza Musoles, Ingeniero del Servicio de Aguas del Excmo. Ayuntamiento de Palma, y autor del proyecto de saneamiento de las viviendas.

D. Juan Thomás Riutort, hijo adoptivo de Ciudadela.

DE LA ISLA

Excmo. y Rdmó. Sr. Obispo de Menorca D. Bartolomé Pascual Marroig.

Excmo. Sr. Gobernador Militar de Menorca, D. Joaquín Gual Villalonga.

Ilmo. Sr. Jefe de la Estación Naval de Menorca.

Ilmo. Sr. Delegado del Gobierno en Menorca.

Sr. Alcalde del Excmo. Ayuntamiento de Mahón.

Camarada Jefe Insular de F. E. T. y de las J. O. N. S.

Comandante Militar de Ciudadela.

Ayudante Militar de Marina de Ciudadela.

Camarada Delegado Insular y Jefe de la Casa Comarcal de Mahón.

Director del diario «Menorca».

Alcaldes de los restantes Ayuntamientos de la Isla.

PROGRAMA DE LOS ACTOS

Las Autoridades y Jerarquías de fuera de la Isla, serán esperados a la llegada del vapor de Palma, por una representación del Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad.

Una vez llegados a Ciudadela, serán recibidos en el salón Gótico del Real Alcazar por el pleno de la Corporación Municipal.

Seguidamente tendrá lugar en dicho local, una recepción oficial.

A las diez de la mañana, gran concentración Sindical en la Plaza del Generalísimo, que se dirigirá a la Plaza Central del Grupo de Viviendas.

Una vez llegadas las Autoridades y Jerarquías al lugar de emplazamiento de las viviendas, se procederá por el Excmo. y Rdmó. Sr. Obispo, a la bendición de dicho Grupo.

Terminado el acto de la bendición, se procederá por el Excmo. Sr. Director General, a la entrega simbólica de las llaves a los productores, futuros propietarios de las viviendas.

Acto seguido desfile ante las Autoridades y Jerarquías de las Organizaciones Sindicales.

A las 12:30. - En el teatro del «Círculo Artístico» tendrá lugar la distribución por el Jefe Provincial de la Obra de los diplomas concedidos a los concurrentes a la II Exposición Provincial de Artesanía, celebrada el mes de junio del próximo pasado año.

LEA en las páginas centrales de este número:

Interesante reportaje en el que se reconstruye el historial de

EL MONUMENTO DE MENORCA A SUS CAIDOS EN MARRUECOS

En «Colaboraciones de «El Iris»»

ESTAMPA MELANCOLICA INVIERNO EN PRIMAVERA

por MATILDE ADAME

Inauguración oficial de la Escuela del Pósito de Pescadores

Alocución de S. E. Rdma. y parlamento del Excmo. Sr. Comandante Naval de Menorca

Con motivo de la inauguración oficial de la Escuela del Pósito de Pescadores de esta ciudad, el p.p. domingo día 27 de febrero tuvo lugar un grandioso acto, al que asistieron todos los marineros de nuestro puerto.

Presidieron: El Excmo. e Ilmo. Sr. Obispo, Excmo. Sr. Comandante Naval, Primer Teniente de Alcalde, Ayudante Militar de Marina, Presidente del Patronato, Presidente del Pósito, Delegado de Educación Popular, Profesores de la Escuela, Vocales del Pósito.

Historial de la escuela

El acto dió comienzo con unas palabras del Sr. Ayudante Militar de Marina, D. José Alemany, resumiendo el historial de la tramitación para la apertura y establecimiento de la escuela E. P. de Pesca, cuya máxima dificultad vino a allanar la amabilidad del Sr. Obispo cediendo magnifico local pedagógico para la misma. Pasa luego el Sr. Alemany a analizar suscitadamente las materias a desarrollar en las clases y las ventajas que reporta a la formación intelectual, moral y social de la humilde clase pescadora, dando a conocer a continuación la cifra de los marineros inscritos. Terminó el Sr. Alemany agradeciendo la asistencia a las Autoridades y dando las gracias a S. E. Rdma. por la cesión del local.

Habla el Ilmo. Sr. Comandante Naval

Seguidamente dirigió la palabra a los asistentes el Ilmo. Sr. Comandante Naval de Menorca, quien comienza su peroración afirmando que como primera autoridad naval de la Isla, quiere dar unas normas básicas para el funcionamiento y desarrollo de la Escuela.

Pasa a explicar la primera norma: Conciencia Católica. Fé creyente—dice—ya que es una necesidad la religión y hemos de ser católicos conscientes y convictos, por lo que la España Nacional lo es.

Continúa el Sr. Comandante Naval diciendo que si al emprender una carrera cualquiera o un oficio se pensaba en él como medio de encumbrarse en la España Una, Grande y Libre que anhelamos no es así; hay que emprender una carrera o un oficio para España; hay que ser pescador para España, porque por insignificante que sea el puesto que ocupemos en la España Nacional, éste es muy grande y de responsabilidad.

Hace seguidamente el Sr. Comandante una bella comparación con un barco, en el que es de primordial importancia el desempeño a conciencia de todos y cada una de las funciones, aun las más mínimas, pues por muy buen comandante que sea el jefe del mismo, no se consigue ninguna finalidad si no funcionan a per-

fección hasta el último de los marineros.

Terminó su bella y elocuente peroración diciendo: Hemos de desarrollar nuestra actividad con la convicción de que nuestros servicios son para Dios y para España. Hay que trabajar por Dios y para España con la más profunda convicción de nuestra responsabilidad.

Alocución de S. E. Rdma. el Obispo

Comienza el Sr. Obispo su alocución aludiendo a las palabras del Comandante Naval en el punto que de cerca le toca como Obispo, y es—dice—en la formación cristiana. No cabe duda de que el Estado tiene un fin determinado que alcanzar para sus súbditos, pero este fin es material y no se daría éste perfectamente si no tuviera por base a la religión católica.

Pasa a estudiar el desastre actual que ahoga al mundo en sangre debido a la baja moral de los hombres por falta de religión. No extrañéis que así os hable—continúa el Sr. Obispo—pues muchas cosas mas tengo que decir que os interesan a vosotros, y especial interés tiene el Obispo en enseñaros muchas cosas de Cristo que guardan relación con vosotros. El padre de quien en estos momentos os dirige la palabra era marino, no como vosotros, pero sí marino; y el que os habla, como Obispo es sucesor de los Apóstoles, cuya mayoría era escogida de la clase pescadora.

Explica luego el Sr. Obispo, la predilección que Jesucristo tuvo

con la clase pescadora, los grandes milagros que obró en el mar, sus sermones y parábolas a orillas del mar y desde la misma nave de San Pedro, «siendo la barca del pescador, la cátedra donde se dieron las más grandes enseñanzas».

Emplaza a los pescadores para una serie de reuniones a fin de poder contarles las cosas de Cristo que tienen relación con ellos y sobre todo con su alma. Detrás de mí—dice el Sr. Obispo señalando un cuadro en la pared—está la figura del actual Papa, que es representante y sucesor de Pedro, el Príncipe y Jefe de la Iglesia que precisamente era pescador. Estaba Pedro con su hermano Andrés pescando a la orilla del mar; pescaba al esparvel, o como decís vosotros *al rai*, cuando fué invitado por Jesús a seguirle: «Venid y os haré pescadores de hombres». La Iglesia guarda el oficio de su primer Jefe y en sus documentos oficiales pone el sello del pescador, en el que se ve el mar y sobre las aguas una nave con un pescador: San Pedro.

Repitió el Sr. Obispo que esperaba que los pescadores aceptarían su invitación para unas conferencias, ya que—añadió—es necesario conocer la religión cuya ignorancia es perjudicial siempre. Por esto el Sr. Obispo ha querido ceder el local para escuela, precisamente anejo al Seminario para dar a entender el interés que tiene para que entre la clase pescadora no exista tal ignorancia.



LA POLITICA Y LA GUERRA

Importantes y variados han sido los asuntos políticos habidos en los pasados días, más ninguno tan interesante como el que hace referencia al porvenir de Palestina, y el creado en la Cámara de Representantes norteamericana rechazando el veto presidencial interpuesto al proyecto de ley para la creación de nuevos impuestos. Desde Washington llegó la nueva de que el proyecto de ley sobre los impuestos se ha convertido en ley a pesar del veto de Roosevelt, pues ha sido rechazado por el Senado el veto presidencial, por una mayoría superior a los dos tercios, es decir, una mayoría más que suficiente, según la Constitución de los Estados Unidos.

El Presidente Roosevelt reclamaba diez mil quinientos millones de dólares de nuevos impuestos, y el Congreso redujo a poco más de dos mil millones esta cifra. Por esta razón el Presidente ejerció su derecho al veto. Al enviarse la ley al Congreso, este lo rechazó y remitió el proyecto al Senado que a su vez ha adoptado el mismo acuerdo que el Congreso.

Con motivo de tal cuestión algunos diarios neoyorquinos atacan a Roosevelt, sobresaliendo el «New York Times» y el «New York Herald Tribune», de cuyas editoriales son los siguientes párrafos: «Cuanto más se estudia el veto presidencial menos se entiende. El Congreso debe hacer caso omiso del veto y convertir el proyecto en ley». «El cisma que se ha producido en el Senado es demasiado profundo para que pueda ser tapado por un arrepentimiento ulterior del Presidente». «El Presidente ha causado daño irreparable a su posición de jefe del partido demócrata y del Estado durante los criticos meses venideros».

Se concede actualmente una importancia grandísima a los proyectos árabes, ya que a últimos del actual mes, expira el plazo de diez años, fijado en el Libro Blanco británico para terminar el mandato y establecer el estado de independencia palestino. Estos días fué entregada una nota de protesta al Ministro norteamericano en El Cairo, en la que el Gobierno egipcio protesta ante el Gobierno de los Estados Unidos por las declaraciones hechas por la Comisión Senatorial sobre la oportunidad de crear un Estado judío en Palestina. Se cree que el Gobierno egipcio va a convocar una Asamblea de todos los Estados árabes, para protestar contra toda solución que se intente dar a Palestina y Oriente Medio que no se ajuste a las aspiraciones árabes.

MOTORES

NOVA

Para funcionar con GASÓGENO

Es el motor más moderno y práctico.

En Mallorca se encuentra el motor NOVA funcionando en todas partes.

Propietarios de regadío, pedir referencias

Informará en esa:

D. Juan Florit
Taller mecánico

BAR HOTEL RESTAURANTE «SEVILLA»

HANNOVER, 23 -- MAHON -- TELEFONO 108

Esta casa participa a su distinguida clientela y público en general, la reanudación de sus servicios de Hostelería.

Habitaciones amplias y ventiladas. -- Cocina selecta.

Vinos y Champaña «PERELADA»

Vermut «CABALLO BLANCO»

Anís «MIURA»

Tres exclusivas de la «AGENCIA COMERCIAL MENORQUINA»

C. y Orfila, 11. - Mahón

PANTALLA CIUDADANA

Militares

El D. O. número 42 publica el ascenso a Tenientes de los Alféreces de Infantería, D. José Alguacil Montis, D. Antonio Rosselló Arbós, D. Francisco Bibiloni Cifre, D. Juan Antonio Fuster, Don Mateo Moragues Vidal, D. Nicolás Morell Cotoner, D. Francisco Gonzales Gonzales, D. Francisco Aguirre Areces y D. Jesús Irizar Abad, todos ellos de guarnición en esta Plaza.

Nuestra enhorabuena.

Farmacia de Turno

D. José Cavaller, Plaza de la Catedral.

Viajeros

Llegaron de Barcelona don Francisco Carretero, D. Pedro Gonalons y señora, D. Jaime Faner, D. Martín Pons y D. Luis Moles.

Aviso a los fumadores

Estáncos de transeuntes para el mes de Marzo: Expendeduría de D.ª Juana Capó, Virgen del Carmen 9.

Estancos de turno para mañana: Expendeduría n.º 1, Notario Quintana 11; Expendeduría n.º 2, Conquistador 81; Expendeduría n.º 5 en el Muelle.

De teatro

Para mañana por la noche en el Teatro del «Círculo Artístico», está anunciado el estreno de «La otra honra» de Benavente, por el Grupo Artístico de Educación y Descanso.

Desempeñarán los primeros papeles María Magda Moll, Gregoria Garrido, Marcos Mascaró y José Allés.

La obra ha sido preparada con verdadero entusiasmo bajo la experta dirección de D. J. Delfin Serra, por lo que esperamos constituirá un nuevo éxito para el simpático Grupo Artístico de Educación y Descanso.

En el Colegio Salesiano

El próximo lunes día 6, a las 9:30 de la noche, tendrá lugar en el Salón de Actos del Colegio Salesiano, la segunda conferencia del ciclo organizado por la Unión de Antiguos Alumnos. El conferenciante será D. Joaquín Pardo, Maestro Nacional, que desarrollará el tema «La Familia y la Iglesia».

Preludiará el acto D. Octavio Franco, declamando varias poesías de su escogi o repertorio.

Estancias

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro apreciado amigo D. Tomás Goñalons, que en compañía de su señora esposa, ha pasado unos días en nuestra ciudad.

También hemos tenido ocasión de saludar a D. José Martín, Delegado en Baleares de la Compañía de Seguros «El Porvenir de los Hijos S. A.» de Barcelona.

Nuevo Jefe de Línea de la Guardia Civil

Ha sido nombrado Jefe de Línea de la Guardia Civil de Ciuda-



SESION DEL DIA 1 DE MARZO

Preside el Primer Teniente de Alcalde D. Conrado Arguimbau.

Asisten los Sres. Gestores Franco, Pons, Vivó y Torres.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la sesión anterior.

dadela, Ferrerías y Mercadal el Brigada D. Clodoaldo Barrionuevo.

Al saludarle le deseamos que su nueva estancia entre nosotros le sea grata.

En el Cine Alcazar

De nuevo nos ofrece la Empresa del Cine Alcazar una gran solemnidad cinematográfica. Nuestro público podrá admirar la película, que recientemente ha triunfado en Barcelona y Madrid, «Mañana serán hombres». Completará el programa «Fuera sombreros», una producción musical americana.

Movimiento demográfico

1.ª quincena de Febrero de 1944

NACIMIENTOS

Día 3.—Antonia Barceló Cortés hija de José y Margarita.

Día 4.—Angela Llufríu Taltavull, hija de Lorenzo y Angela.

Día 5.—Antonio Serra Capó, hijo de Antonio y Catalina.

Día 6.—Antonia Taltavull Seguí, hija de Sebastián y Esperanza.

Día 8.—Miguel Casasnovas Capella, hijo de Antonio y Teresa.

Día 12.—Lorenzo Camps Gomila, hijo de Rafael y Margarita.

Día 13.—Pedro Mascaró Mercadal, hijo de Antonio y Antonia.

Día 14.—Carlos Meliá Tuduri, hijo de Juan y Juana.

Día 15.—Francisca Vargas Anglada, hija de Juan y Ana.

Día 15.—Santiago Faner Bagur, hijo de Juan y Esperanza.

MATRIMONIOS

Ninguno.

DEFUNCIONES

Día 2.—Francisca Mesquida Marqués, de 5 años. Martorell, 8.

Día 3.—Juana Bosch Moll, de 83 años. Calvo Sotelo, 43.

Día 8.—Magdalena Mesquida Juan, de 88 años. Alcántara, 5.

Día 8.—José Serra Llabrés, de 76 años. Hospital Municipal.

Día 11.—Tomás Pons Mercadal, de 49 años. Marina, 1.

Día 15.—José Lluch Anglada, de 72 años. 9 de Julio, 11.

Aprobar los estados de recaudación de la semana, cuentas pagadas y facturas presentadas.

Se concede el servicio municipal de agua con contador a Don Guillermo Seguí Marqués, para la casa n.º 93 de la calle de Calvo Sotelo.

Se conceden las siguientes licencias de obras y construcciones:

A D. Luis Moll Caimaris para abrir un establecimiento de venta de artículos de electricidad, en la calle de San Antonio, esquina a la de Notario Quintana.

A D. Roberto Vivó Triay, para reformar la fachada de una casa en la calle de Curniola, consistiendo la obra en levantar la parte superior del edificio, con objeto de formar un porche falso.

A D. Antonio Olives Taltavull, para cambiar una puerta en ventana y una ventana en puerta en la casa n.º 11 de la calle San Cristóbal.

A D. José Seguí Bauzá, para la apertura de dos puertas interiores y rebajar el piso de una habitación al objeto de ampliar su taller de carpintería en la calle de San Sebastián n.º 12.

A D. Sebastián Bosch Camps, para levantar la cubierta de su casa de la Calle Notario Quintana, a fin de habilitar los porches como dormitorios.

A D. Jaime Gelabert Caules, para cerrar con una pared de sillares y abrir una puerta en un solar que posee en la calle de Mallorca.

Se exponga al público por espacio de 15 días instancia de Don José Capella Allés, sobre autorización para instalar un motor eléctrico de 1 C. V. para accionar un banco de finisaje en su fábrica de calzado sita en la calle General Mola n.º 6.

Se de cumplimiento a la orden circular del Ministerio de la Gobernación, del día 22 del pasado febrero por la que se dispone que a las entradas por vía Nacional, comarcal o local a todos los núcleos de población del territorio nacional, se coloquen por cuenta de los Ayuntamientos rótulos indicativos del nombre de la localidad.

Se acuerda declarar prófugos a los mozos números 63 y 64 del reemplazo de 1944, Martín Mercadal Gorrias, hijo de Martín y Eu-

Casa Sindical Comarcal

AVISO

Con motivo de efectuarse el próximo día 8 del actual la bendición y entrega del grupo de 92 viviendas protegidas que ha construido nuestro Excmo. Ayuntamiento para obreros de esta C.N.S. se declara festiva la mañana de dicho día a efectos de trabajo con carácter recuperable.

Asistirán a dicho acto las primeras Autoridades Militares, Civiles y Sindicales de la Provincia, ordenándose concurran al mismo todos los productores de esta Sindical.

Oportunamente y por medio de pregón se anunciará la hora y lugar de concentración.

Los comercios y cafés deberán permanecer cerrados desde las 10 de la mañana hasta la terminación del acto.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista.

Ciudadela 1.º Marzo 1944.

El Jefe de la Casa Comarcal.



RADIO

LA MARCA DE CALIDAD
12 meses de plazo

Venta:

CASA MERCADAL
J. M.ª Quadrado, 38

PALO TUNEL

lialia y a Juan Mercadal Pons, hijo de Juan y Margarita, que reside en la República Argentina.

Dada cuenta del expediente instruido contra el Guardia Municipal Nocturno Juan Marés Mesquida, por supuestas irregularidades, por unanimidad se acuerda a propuesta del Juez Instructor del expediente se sobresea en sentido favorable al denunciado o sea sin imposición de sanción alguna toda vez que de lo actuado queda a salvo su dignidad y honorabilidad; y que por la Alcaldía se amoneste a los denunciadores falsos Ricardo Lluch Lluch y Jaime Casali Moll.

Y se levantó la sesión.



PETROLEO BASE-QUINA
PARA CABELLO GRASO
PETROLEO BASE-COLONIA
PARA CABELLO SECO

GUIU. S. A. BARCELONA-ESPAÑA

EL MONUMENTO DE MENORCA A SUS CAIDOS EN MARRUECOS

Historial del Monumento de Monte-Toro con motivo de...

En 1928 se inauguró solemnemente en la cumbre de Monte-Toro el monumento de Menorca a sus muertos en Marruecos y por aquella fecha el ilustre literato y militar D. Lorenzo Lafuente Vanrell, Secretario de la Comisión Pro-Monumento, resumió su labor en esta bella frase: «Hemos elevado en Monte-Toro el monumento a nuestros muertos en Marruecos... entre otras razones porque no hay para-je más alto sobre nuestras tierras, ni por lo tanto, más próximo a nuestro cielo».

Desde aquel entonces el tiempo y las vicisitudes han hecho caer en olvido muchos datos que hacen referencia al modo y la forma como se llevó a cabo aquella obra gracias a la férrea voluntad de ilustres personalidades que hoy también figuran en la lista de los que dieron su vida por España.

Deber nuestro es, pues, ya que fué «El Iris» que acogió la feliz iniciativa, reconstruir el historial contribuyendo con ello a la obra reparadora que ahora se propone llevar a cabo y que merece nuestro más sincero aplauso.

MENORCA Y MARRUECOS

Fué en Julio de 1909, cuando las tropas del General Marina iniciaron la campaña de Africa y que tras dieciocho años de dura lucha acabó también en Julio de 1927, bajo el mando del General Primo de Rivera. La guerra africana fué escuela donde se forjaron los nuevos valores militares de España. Al mando de una Bandera del glorioso Tercio de la Legión Extranjera iba el joven comandante Franco, hoy Caudillo de España.

Menorca no podía faltar a la lucha. De nuestra tierra salieron soldados del Grupo de Artillería Montado, artilleros de a pie, por dos veces un Batallón de Infantería y soldados, sargentos, suboficiales y Oficiales nutrieron las filas de las distintas Armas y Cuerpos.

Dar Kebdani, Beni Massan, Beni Salah, Monte Cónico, Dar Rai, Amtil, Muza Tahar, Targa, Yebel Sugna, Loma Roja, Uad Lau, Bakali, Zoco El-Sebt, Melusa, Riagaia, Bibán, Kob el Aza y Alhucemas son lugares conquistados con la sangre de Menorca.

Bajo el cielo abrasador de Africa camina altivo un soldado poeta. De mediana estatura y porte ascético, encanecido prematuramente, está al lado de sus soldados Lafuente Vanrell. Auténtico militar y gran caballero, compagina los azares guerreros con el solaz de la pluma. Y día tras día, con galanura castrense, compone sus *Charlas Marruecas*, que a manera de crónicas aparecen en el «Bien Público» in-

formando a sus paisanos de los hechos heroicos de los menorquines en Africa.

LA INICIATIVA

Seguíanse en la Isla los pasos en Africa de la tropa menorquina. Sabíanse los hechos heroicos que llevaban a cabo nuestros soldados, y las lágrimas de los padres recordaban a los que dejaban día tras día su vida en los campos africanos.

D. José Cavaller, publicaba en el periódico local, bajo el seudónimo de «Hondero» unas impresiones semanales y en el n.º 3458, correspondiente al sábado 27 de Septiembre de 1942, lanzó la idea de un homenaje al cuerpo expedicionario menorquin, publicando, reunidas las «Charlas Marruecas» de D. L. Lafuente Vanrell, a la par que sugería la erección de un monumento en Monte-Toro «que a través de los tiempos recuerde a las generaciones futuras los nombres de aquellos mártires que como españoles y menorquines supieron sacrificar sus vidas en el holocausto de sus deberes».

PRIMEROS PASOS

No transcurrieron muchos días sin que el ilustrado periodista y director de «El Bien Público», Sr. Sintés bajo el seudónimo de «Franz» se hiciera eco de la iniciativa, apoyándola desde sus columnas.

Siguieron varios artículos de «Franz» y «El Iris» también publico comentarios.

UN BOCETO

La idea había sido comentada y elogiada, mas otros acontecimientos ocuparon la atención, hasta que dos años después, en Noviembre de 1926, el escultor D. Francisco Maurin ejecuta una maqueta que presenta a la consideración del pú-

blico de Mahón y Ciudadela.

Con verdadero entusiasmo, salta otra vez a la palestra el Sr. Sintés y con el seudónimo de Franz, coloca de nuevo en la actualidad el proyecto comentando la obra del Sr. Maurin y se ofrece a secundar, con verdadera hermandad periodística, la labor e iniciativa del Sr. Cavaller en «El Iris».

HACIA LA REALIZACION

Desde este momento ya no cesan los comentarios y los dos periódicos isleños «El Bien Público» y «El Iris» son portavoces de los patrióticos artículos del Sr. Lafuente Vanrell, de «Fulgencio» que parece ser el culto sacerdote Sr. Bosch y Anglada y del Soldado expedicionario Pedro Esteva Sancho.

Con motivo de la celebración en nuestra ciudad de las fiestas del 9 de julio de 1927, organizadas por la Unión de Antiguos Alumnos Salesianos, es invitado a tomar parte en los actos el Coronel de Infantería D. Jaime Vidal Villalonga, quien al pie de la Pirámide pronuncia una elocuente y vibrante alocución patriótica, exortando a la erección del Monumento en Monte-Toro.

Desde aquel día, los Salesianos patrocinan la idea y comienzan desde Ciudadela los trabajos preliminares llevados a cabo por el Padre Salesiano Rdo. D. Gustavo M.ª Mas, D. José Cavaller y el Presidente de la Unión de AA. SS. Don Miguel Mercadal, secundadas por el Coronel Vidal, que desde «El Bien Público» da a conocer los hechos heroicos y la muerte gloriosa de nuestros soldados expedicionarios.

El Rdo. D. Gabriel Vila, D. Pedro Esteva Sancho, D. Francisco T. Pascual y «Un menorquin» publican artículos divulgando la idea.

LA COMISION PRO-MONUMENTO

De las gestiones llevadas a cabo por el Director del Colegio Salesiano, el Presidente de los Antiguos Alumnos y el iniciador del proyecto, resulta la formación de una comisión en la que están representados todos los pueblos y todas las clases sociales de Menorca. La comisión se reunió por primera vez el 2 de Septiembre de 1927 dando comienzo seguidamente las gestiones para allegar fondos viéndose prontamente correspondida por todos los menorquines, aportando pequeños donativos que dieron posible la erección del monumento.

COLOCACION DE LA PRIMERA PIEDRA

El lunes 5 de Diciembre de 1927, vigésimo quinto aniversario de la entrada en esta diócesis del Obispo D. Juan Torres y Ribas, tuvo lugar en la cumbre de Monte-Toro, el acto sencillo y austero de la colocación de la primera piedra de esta primera obra colectiva que España dedicó a sus muertos en Africa.

Asistieron las primeras Autoridades isleñas, que fueron recibidas en la cumbre de la montaña por el pella del Santuario, el autor del proyecto Sr. Maurin y el mandante de obras Sr. Gimenez Quintana. En la explanada se veían los edificios construidos en forma de cuadrilonga y sobre ellos suscitaba una cabria adornada con guirnaldas cerraban el perímetro de la base del monumento. La puerta de entrada al patio del santuario.

Reunidas las Autoridades, el Sr. D. Capó, que ostentaba la representación del Sr. Obispo, dijo la primera piedra en un cuartero fué colocado y cerrado con una botella de cristal junto a las unas monedas, un sello y una que artístico pergamino, obra de D. Antonio Mercadal, Auxiliar de las Escuelas Salesianas de Ciudadela. El pergamino está redactado en los siguientes términos:

«En esta cumbre de Monte-Toro, lugar querido de los menorquines, se puso la primera piedra del monumento que el patriotismo de Menorca dedica al personal de las distintas categorías y diversas unidades del Ejército, que habiendo nacido en esta tierra o de ella partieron a luchar en la campaña de Africa, ante la muerte gloriosa por la que contribuyeron con el sacrificio de su vida a que se haya podido celebrar este año con la Fiesta de la Pascua el período de la pacificación de nuestra protectorado en Marruecos que comenzó en 1909».



SOCIEDAD ANONIMA
Seguros y Reaseguros

Vida - Accidentes Individuales - Accidentes del Trabajo - Responsabilidad Civil - Transportes Terrestres, Marítimos y Aéreos - Enfermedades - Robo - Cristales - Cinematografía - Incendios - Pérdida de Beneficios - Cosechas.

VIA ROMA, 45 PALMA DE MALLORCA TELEFONO 2803

Agencia en Ciudadela ANTONIO OLIVES Calle S. Cristóbal, 7

COLABORACIONES DE "EL IRIS"

ESTAMPA MELANCOLICA

INVIERNO EN PRIMAVERA

El sol ponía un parche de oro en el suelo y en el marco de la ventana, las rosas de la enredadera oscilaban dulcemente, estremecidas por la brisa primaveral y, en un blanco cabeceo, ofrecíanle una gentil salutación.

Con sus manos, ya un poco temblonas, impulsó las ruedas de su sillón de inválida, persiguiendo aquel benéfico sol, cuyos rayos, al penetrar por la ventana, traían como un polvillo de oro, que se esparcía por su regazo como los dormidos recuerdos de la lejana primavera de su vida...

Alzó los cansados ojos y miró a través del marco de rosas. Distinguió a la nieta, que no corría alocada, como tenía por costumbre. Sus pasos eran medrosos y aquella actitud fijó la atención de la anciana.

La amplia falda de muselina se agitaba en torno a sus piernas esbeltas, en un revoloteo de complicidad y la blonda cabellera se desbordaba sobre la espalda juncal como girón de aquel glorioso sol de mayo. Se detuvo a escuchar, los brazos extendidos, como queriendo apartar de sí ojos importunos, que descubrieran su insólita escapatoria.

Impulsó más el sillón hasta rozar la ventana. Seguía con interés los menores gestos de la chiquita.

Llegó a la verja del jardín. Sus ojos relucían como azabaches y se mordía los labios sangrientos, mirando enredador estremecida... Por fin, abrió cautelosa la pesada puerta de hierro. De detrás de la tupida enredadera, salió la figura de un gracioso mancebo, cuyo bozo incipiente trazaba sobre su labio juvenil una sombra oscura. Era apuesto y varonil y, a pesar de la extrema juventud que acusaba su rostro lampiño, la desafiadora gallardía de sus ojos negros, denotaban una enérgica virilidad. En todos sus gestos se traslucía la emoción que embargaba al furtivo galán. La sangre aflucía a sus mejillas e impensadamente cayó a los pies de la jovencita y besó conmovido la orla de muselina que, como una nube, envolvía las rodillas de la novia... Ella, toda sobresaltada, huyó, sorprendidos sus dieciseis años al enfrentarse con el amor. Se volvió en su alocada carrera para lanzar, por encima de la reja, un capullo de rosa, que arrancó de sus cabellos. Unas manos ávidas, recogieron la flor, para besarla con devoción.

Como una tromba irrumpió en la estancia y cayendo de rodillas ante la inválida, ocultó el rostro en su regazo, sollozando estremecida de una emoción hasta entonces ignorada. Su hermosa cabellera blonda se desparramaba por el regazo de la abuela, como lluvia de oro...

Sonreía y sus manos, pálidas como exvotos de cera, tenues como sombras de un pasado, acariciaban dulcemente aquella cabecita gentil y decía frases dulces y buenas, como el susurro de un hada madrina...

—Dime... ¿Por qué lloras? querida niña.

Y a través de sus sollozos, obstinadamente oculta la carita de rosa en el regazo de la abuela:

—Porque empiezo a vivir, abuelita...

La gloria del sol bañaba de oro el oro de su cabellera y hacía más traslúcidas las manos de la anciana...

La primavera se desbordaba en el jardín...

La abuela tenía los cansados ojos puestos en la lejanía, quizá en un horizonte más infinito que el de la Naturaleza... Una extraña y desvaida sonrisa esbozábale en sus marchitos labios y era como el retorno a un algo maravilloso que, como un cofre, largos años cerrado, hallábase oculto en lo profundo de su corazón. Lágrimas dulces deslizábanse por sus mejillas surcadas por diminutas arrugas.

Al percatarse la nieta de que ella lloraba también, alzó su encantadora faz infantil. La mirada interrogante y perpleja e inquirió:

—Y tú ¿porqué lloras? abuelita.

—Yo... Yo..., querida mía..., lloro porque ya he vivido...

MATILDE ADAME

Maurin, recorrió las cortinas que ocultaban las lápidas en las que se leían los nombres de los muertos en Africa y la dedicatoria del Monumento.

Seguidamente hicieron uso de la palabra el Coronel Vidal, el Alcalde Ciudadela, el Jefe de la Base Naval, el Gobernador Civil, cerrando el acto el Obispo de Quersoneso.

EL MONUMENTO

Del diario madrileño A. B. C. copiamos la descripción del Monumento:

«Cuatro lápidas de mármol perpetuarán los nombres de los 57 oficiales y soldados que sucumbieron por la Patria, y cuatro bajorrelieves

—en que el escultor Maurin sintetiza el desembarco de Alhucemas, ruinas de Monte Arruit, casa de los prisioneros y puente de Hardum— darán, respectivamente, el símbolo de la gloria, del heroísmo en la defensa, del sufrimiento y de los estragos de la guerra. Emblemas de las Armas sustentan una de las urnas; la piedra imita la siempreviva para tejer coronas, y entre guirnaldas y banderas destaca la inscripción: «A nuestros muertos en Marruecos. 1921-1926.»

«Cobija esta dedicatoria una corona pétreo, que semeja roble, cruzada por una palma. De una segunda

¿Un impreso de arte?... AL-LES

da urna funeraria con flama arrancan dos esbeltas pilastras terminales, con capiteles jónicos, unidos, anterior y posteriormente, por los escudos de España y de Menorca».

LA RESTAURACION

Continuadores de la labor de nuestro antecesor, el periódico «El Iris», plácenos aplaudir y alabar la idea de restauración acariciada por el Excmo. Sr. General Gobernador de la Isla, y acogida con simpatía por el Excmo. y Rdm. Sr. Obispo de Menorca, haciendo votos para que pronto sea una realidad la restauración del primer monumento levantado en España a sus muertos en la campaña de Marruecos.

ORCA RECOS

de restauración

Firman a continuación las representaciones oficiales que asisten al acto: El General Gobernador de Menorca, Presidente honorario de la Comisión del Monumento, Alfonso Alcayna; El Delegado del Gobierno de S. M. en Menorca, Presidente honorario de la Comisión, Eduardo Rodríguez; en representación del Obispo de Menorca, Presidente honorario de la Comisión, Guillermo Capó, Canónigo; el Presidente efectivo de la Comisión, Jaime Vidal Villalonga; el Vicepresidente, D. Francisco Vivó Pons; el alcalde de Mercadal, D. Juan Pons; locales D. Juan Biale, de Mahón; Miguel Mercadal Marqués, de Ciudadela; D. Lorenzo Galmés, de Mercadal; D. Miguel Allés, de Ferrerías; Rdo. D. Bernardino Juaniedo, de Fornells; D. José N. Quevedo, de Villacarlos; D. Gabriel Orfido, de S. Luis y D. Juan Villalonga, de Ferrerías de S. Clemente, dando fe del acto el Vicesecretario D. José Savaller Piris.

INAUGURACION DEL MONUMENTO

Fijado por la Comisión el día 8 de julio de 1928 para la solemne inauguración del Monumento, comulga multitud se congregó en la tarde de Monte-Toro.

Todas las Autoridades se hallaban reunidas a la hora prefijada. Asistían el Excmo. Sr. Capitán General D. Enrique Marzo, que ostentaba la representación de S. M. el Rey D. Alfonso XIII, acompañado de los Generales Rodríguez Pedré y Rich Font. El Ilmo. Sr. Obispo de Quersoneso. El Gobernador Civil Pedro Llosas. El Delegado del Gobierno Sr. Parpal y el Jefe de la Base Naval Sr. Ojeda. Además los representantes de la Isla, la Comisión del Monumento y otras distinguidas personalidades.

En la explanada formaban los grupos representativos de los cuerpos militares de la guarnición una compañía de Infantería, al mando del Comandante D. Lorenzo de Lafuente Vanrell.

Fue un grandioso espectáculo presenciado por miles de personas. Se colocaron coronas al pie del Monumento. El Sr. Dalmedo fué celebrante de la misa de campaña y el Obispo de Quersoneso, coadjutor de Menorca, bendijo solemnemente el Monumento.

Luego el Capitán General, en representación de S. M., acompañado del Coronel Vidal y del escultor Sr.

EN EL COLEGIO SALESIANO

El lunes de la presente semana se celebró la primera de una serie de Conferencias Formativas, que el Colegio Salesiano en unión de sus Antiguos Alumnos ha organizado para cooperar a la educación religiosa del pueblo durante este santo tiempo de Cuaresma. El conferenciante ya era una garantía de éxito, por ser muy conocido su celo y cooperación eficaz para todo lo que se relaciona con el bien espiritual de nuestra ciudad, además de la elocuencia y entusiasmo que caracterizan sus instrucciones. A las 9 y media empezó el acto ante una concurrencia que llenaba completamente el salón y parte de sus galerías, dominando el elemento masculino.

Abrió el acto el canto de un himno a San Juan Bosco cantado con bríos por robustas voces de jóvenes y hombres. Luego el joven artista, Sr. Carlos Mascaró, A. A. S. declamó algunas poesías, escogidísimas por su clasicismo y recitadas con verdadero arte. A continuación el Rdo. Sr. Director del Colegio dirigió su autorizada palabra al público, para inaugurar el ciclo de conferencias, explicando su fin y significado, además de hacer una adecuada presentación del orador: hizo notar especialmente que la idea había sido bendecida muy afectuosamente por nuestro Excmo. Prelado. En este momento se presenta el orador, M. I. Sr. Lic. D. Juan Florit, Lectoral de esta S. I. C.,

quien es recibido con una delirante salva de aplausos.

Empieza encomiando el acto y congratulándose de poder tomar parte en el ciclo, únicamente por ser cosa provechosa para el bien moral de su querida Patria. Luego hace una hermosa y tierna profesión de fe en la Iglesia Católica y de pública adhesión a la Jerarquía y a nuestro Excmo. Prelado. Enseguida entra en argumento, sujetándose perfectamente a los puntos que el programa repartido había anticipado. El tema es el artículo del Símbolo Apostólico «Creo en la Santa Iglesia Católica». Con sencilla palabra, al mismo tiempo que elegante giro y práctica exposición desmenuza el argumento, que interesa en gran manera la atención del público, quien más de una vez interrumpe al exponente con aplausos de aprobación. Termina el acto con la afirmación de fe y adhesión, condensados en el himno de las Juventudes Católicas.

«Las Grandes Fortunas» en el Centro de Acción Católica

La obra nos recompensó de los sinsabores pasados al habernos quedado sin asiento, ya que el sábado se agotaron, teniéndonos que conformar en un ángulo desde donde la vista era deficiente. ¡Qué falta va haciendo a los Jóvenes de A. C. un salón de actos más espacioso para estas reuniones familiares y un escenario más holgado!

La interpretación de la obra, dada su dificultad, nos agradó, siendo de justicia destacar a Sebastián Taltavull, Antonio Pons, Mateo Juan, Jaime Catalá y Octavio Franco.

Al primero se le confió el papel de protagonista de la farsa, saliendo airoso de su cometido, siendo aplaudido repetidas veces, pero dió a diversas escenas un tinte algo exagerado, producto de su natural nervioso y una dicción demasiado rápida.

Antonio Pons estuvo muy acertado en la interpretación del «Señor Santos», sobre todo en la primera escena del tercer acto con Andrés Galmés, haciéndolo ajustadamente.

Mateo Juan, una «cara nueva» de la compañía, hizo su debut con un papel corto pero difícil: «Estopa», el vendedor ambulante, demostrando gran desenvoltura y haciéndose aplaudir reiteradas veces. A la salida, escuchamos comentarios elogiosos a su labor, que nos complacemos en resaltar para estímulo del debutante, deseando verle otras veces en papeles de más enjundia.

Jaime Catalá, bastante conocido por su labor artística en el Colegio Salesiano, hizo las delicias del público en su encarnación de «Don Rutillo»; con una mímica y caracterización perfecta, idéntica a su vis cómica, siendo una lástima cierta imperfección que se observa en su modo de decir.

Octavio Franco, Lorenzo Mercadal y Francisco Serra, bien, como siempre, en sus partes respectivas, lo mismo que Juan Moll y Ricardo Benejam.

Andrés Galmés, no nos convenció en el segundo acto, estando acertado en el tercero como ya queda dicho.

Juan Serra, no gustó solamente en algunas escenas del primer acto, defraudándonos en lo restante de la obra lo mismo que Juan López, notándose bastante en ambos que no sabían el papel, por los términos que a veces empleaban de su propia cosecha que contrastaban con la limpia prosa de la farsa.

XENIUS

VIDA RELIGIOSA

HORARIO DE CULTOS

Domingo, 5

Dominica II de Cuaresma

Catedral: Misas rezadas a las 6, 7, 8, 9, a las 10 Misa sol mne con homilia y a las 12 Misa última con sermón cuaresmal.

A las 3 y media de la tarde, canto de Vísperas y a las 7, rezo del santo Rosario, ejercicio de San José y Via-Crucis.

San Francisco: Misas a las 6 y media, 7 y media, 8 y media y 9 y media.

Maria Auxiliadora: Misas a las 6, 7, 8, 9 y 10.

Iglesia del Sgdo. Corazón (Enseñanza): Misa a las 7 y media.

Virgen del Carmen: Misa a las 7.

San Antonio (Hospital): Misa a las 7.

San Miguel: Misa a las 8 y media.

Ermida de San Juan: Misa a las 10 y cuarto.

Advertencia. - Para mayor comodidad de los fieles el sermón cuaresmal en San Francisco empezará a las tres de la tarde.

Jueves. - En la Catedral, a las siete de la noche, Septenario a la Virgen de los Dolores con sermón.

Viernes. - A la misma hora y también en la Catedral, Rosario y sermón cuaresmal.

PROPIETARIO DE REGADIO

PREVÉNGASE contra la posible escasez de gasolina instalando en sus fincas los acreditados

GASOGENOS COLL

Garantía de buen funcionamiento.

Precios económicos

Numerosas referencias.

“COLL” Taller mecánico

CIUDADELA

Electrobombas Centrifugas “BLOCH”

Precios reducidos - Resultado garantizado

Desnatadoras “VEGA” y “ALFA-LAVAL”

Piezas de recambio

GUILLERMO J. ORFILA

P. José Antonio, 13-14. - MAHON - Teléfono número 154

Palo TUNEL

GIN

BELTRAN

ESCENARIOS y PANTALLAS

Hoy sábado y mañana domingo en el

CINE ALCAZAR

Un soberbio programa doble
Dos grandes films
de primera categoría
Todo el programa en español
La formidable producción musical americana

FUERA SOMBREROS

por John Payne el idolo del público americano y la gran superproducción de éxito mundial

Y MAÑANA

SERÁN HOMBRES

El tema mas apasionante presentado hasta la fecha.

Teatro CIRCULO ARTISTICO

Mañana domingo a las 9:45 de la noche estreno de la obra de D. Jacinto Benavente

LA OTRA HONRA

por la compañía de comedias de «Educación y Descanso»

hora deportiva

El Ciudadela tiene concertada una excursión a Palma

según nos manifiesta el señor Alique

El Presidente del C. D. Ciudadela regreso la semana pasada de la capital de la provincia, en donde le llevaron asuntos profesionales.

A su vuelta hemos tenido ocasión de entrevistarnos con él. Resulta siempre agradable para nosotros, el dedicar unos minutos de charla con el Sr. Alique. Siempre optimista y gran conocedor de la organización del deporte balear, ha sabido encauzar de nuevo a la afición y colocar al equipo en el justo sitio, que por su tradición e historia merecía.

En Palma se puso en contacto con los Federativos Regionales, que le dieron un trato de exquisitez. Se habló mucho del fútbol menorquín, del pasado Campeonato de Menorca y de otros problemas importantes para nuestro fútbol, al que se le quiere dar una nueva estructuración. Se barrunta para el próximo Campeonato de Baleares una diferente reglamentación, a base de un torneo interinsular.

Para la presente temporada ha concertado el Sr. Presidente del Ciudadela una excursión a Palma cuando los torneos oficiales, hayan terminado, o cuando las circunstancias sean favorables para la celebración de unos partidos con los mejores equipos mallorquines.

Las obras que actualmente se realizan en San Nicolás es tema también de nuestra conversación. Nuestro viejo campo quedará remozado y aunque el Ciudadela cuenta con escasos medios económicos, se ha lanzado a la realización de estas obras de gran envergadura y elevado coste, esperando que la afición demostrará su entusiasmo acudiendo al campo de juego, como lo ha hecho en el pasado campeonato, para que con las recaudaciones obtenidas poder hacer frente a las obligaciones contraídas.

SEÑORITA... PRUEBE
CHAMPU SNOL
LO EXIGIRA SIEMPRE

Anís TUNEL

EL CAMPEONATO DE SEGUNDA CATEGORIA LOCAL

C. D. Robur Campeón de Segunda Categoría
Venció al Nura por 2-1

El pasado domingo jugó en San Nicolás el partido Róbur-Nura, decisivo para la adjudicación del título de campeón de segunda categoría. El encuentro resultó entretenido y al mismo tiempo emocionante. Vencieron mercedamente los blanquiazules, que se mostraron mejor compenetrados e hicieron gala de mayor entusiasmo.

El Róbur ha conquistado el título mercedamente, después de un reñido campeonato en el que no ha conocido la derrota. Creemos que es el mejor equipo del grupo ciudadelano que puede enfrentarse al campeón del grupo mahonés, la Unión Deportiva.

El equipo blanquiazul tiene jugadores que son verdaderas promesas para un mañana no muy lejano. Destacan su portero Bagur, de gran arrojo y depurado estilo; el defensa Marqués de con-

tudente despeje; el interior Pancho que junto con Villalonga forman los elementos más peligrosos de la delantera.

Los animosos muchachos del Róbur intensifican su preparación ante el gran choque con la Unión Deportiva. Se jugará a doble partido. El primero en Ciudadela y el segundo en Mahón.

Al felicitar al nuevo campeón, que ha sabido emular las glorias del veterano y primitivo Róbur, le deseamos mucha suerte en los partidos finales que se avecinan.

La Comisión organizadora del Campeonato de Segunda Categoría nos ruega expresemos desde estas columnas su reconocimiento al C. D. Ciudadela por las facilidades dadas para la celebración de dicho Campeonato.

CLASIFICACION

O.	EQUIPOS	J.	C.	E.	P.	F.	C.	P.
1	C. D. Róbur	6	4	2	0	8	4	10
2	C. D. Nura	6	3	0	3	14	8	6
3	S. Fernando	5	1	1	3	6	10	3
4	Mediterráneo	5	1	1	3	4	11	3

La Sociedad Colombófila Ciudadelana

organiza un concurso de sueltas, patrocinado por el
Excmo. Sr. Capitán General de Baleares

Plan de concurso que ha sido aprobado por el Excmo. Sr. Capitán General de Baleares, en el que se disputarán una artística copa, diplomas y premios en metálico, para las primeras pa'omas llegadas de Palma.

Calendario de sueltas:

7 de Marzo, a 10 Kms. de Ciudadela.-11 de Marzo, a 17 Kms. de Ciudadela.-15 de Marzo a 24 Kms. de Ciudadela.-18 de Marzo, a 32 Kms. de Ciudadela.-22 de Marzo, a 45 Kms. (Concurso Ma-

hón).-27 de Marzo, a 1 hora de vapor.-3 de Abril, a 3 horas de vapor.-10 de Abril, desde Alcudia.-17 de Abril, desde Alcudia.-21 de Abril, desde Palma (Final concurso).

Para poder tomar parte en el «Concurso Palma», será condición indispensable haber asistido a todas las sueltas anteriores. Hasta la fecha hay inscritas 112 pa'omas. El periodo de inscripción termina mañana día 5 de Marzo.

Carta de TALTAVULL al C. D. Ciudadela agradeciendo el telegrama de felicitación

Por la Directiva del C. D. Ciudadela nos ha sido facilitada la siguiente carta de Taltavull, para su publicación en nuestro semanario:

«Madrid, 23-II-44. C. D. Ciudadela.

Ciudadela.

Apreciados directivos y jugadores: Recibi vuestro telegrama de felicitación por el partido Barcelona-A. Aviación, y me alegró muchísimo el ver que pensábais en mí. Ruego deis en mi nombre a la afición ciudadelana mis más expresivas gracias por tan digna atención hacia mí, cosa a la que me considero inmerecedor.

Esperando verme correspondido aprovecho la ocasión una vez más, para enviaros mis saludos a todos y también dar mi enhorabuena al Subcampeón de Menorca con todos los honores: El C. D. Ciudadela. Vuestro amigo, Gabriel Taltavull.»

Las anteriores líneas escritas por nuestro gran jugador, se comentan por sí solas. A las muchas pruebas de afecto y simpatía hacia nuestra afición, que le vió en los balbuceos de su carrera deportiva, podemos ahora añadir esta de correspondencia y agradecimiento.

Una vez terminado el partido de las Corts, vióse rodeado de estudiantes y paisanos que acudieron a felicitarle. Con ellos compartió las alegrías del triunfo. Porque Taltavull consagrado ya como gran jugador y buen deportista, sabe ser también buen ciudadelano.

El Ciudadela a Mercadal

En espera del comienzo del Campeonato de Liga, que deseamos sea pronto, los clubs organizan partidos amistosos, para que los jugadores no pierdan la forma.

Mañana el Ciudadela devolverá la visita al Mercadal, jugándose en el campo de San Martín un interesante encuentro. El Ciudadela presentará el mejor equipo disponible.

Galletas y Bizcochos Finos

Hijo de F. Torra Estany

Agente de Ventas: GABRIEL FULLANA

CIRCULO ARTISTICO: 26 II-44. - Nacionalidad: norteamericana. Productora: Paramount. - Distribuidora: Chamartin. - Director: Mitchell Leisen. - Intérpretes: Claudette Colbert, Don Ameche, Francis Lederer, John Barrymore y Mavyastor.

Hemos elegido esta película para no hacernos acreedores al título de «injustos y parciales». No dudamos que tiene el film excelentes cualidades, de las que hablaremos más adelante, pero, no dudamos tampoco al afirmar, que la copia presentada por el «Círculo Artístico», es digna de las más crueles censuras, dado, tanto a la fotografía, borrosa durante varios metros de celuloide, como el sonido, «gastado» hasta tal punto que mucha parte del diálogo no llega al espectador, por impedirlo una serie de «ruidos», ajenos completamente a la marcha de la película. De aquí, que digamos al principio que la elección ha sido forzada, ya que los malos entendedores habrían visto partidismo si hubiésemos elegido la «película de circunstancias» que el «Cine Alcazar» vió obligado a presentar por causas de todos conocidas, aplazando el anunciado estreno de «... y mañana serán hombres», film del que teníamos inmejorables referencias. Hecho este preámbulo, pasemos al juicio crítico a que se hizo acreedor, según nuestro entender, lo que pudimos discernir del film.

ESTRENOS CINEMATOGRAFICOS

La Película de la Semana

Por CAMERAMAN

“MEDIANOCHÉ”

En una película es difícil que la acción decaiga cuando se reúnen varios aciertos, y en «Medianoche» han sido muchos. Si a un guión con poco argumento, añadimos una excelente interpretación por parte de todos los intérpretes, unos diálogos agradables y unos fondos musicales que acompañan al ritmo de la producción, el director se encuentra con el noventa por ciento de la película hecho. Su sensibilidad artística ha de desarrollar todo este apacible conjunto, y Mitchell Leisen, logra un conjunto de cohesión tal, que resulta una agradable y graciosa película, regular en todos sus momentos, con situaciones esperadas e inesperadas, sin trascendencia, pero, que alcanza su fin principal: deleitar. Los escenarios de gran fastuosidad dan forma a un París a la

medida en el que se mueven todos los intérpretes de esta comedia de típico corte americana. Claudette Colbert—que es toda la película—con actores de tanto prestigio como los que forman el reparto, logra una interpretación digna de su nombre. Si hubiera que destacar a alguno, destacaríamos al fallecido actor John Barrymore con su arte inconfundible.

Una buena película, es en resumen «Medianoche», pero que ha perdido gran parte de su valor debido a las anomalías de la copia.

LA EQUITATIVA

(Fundación Rosillo)

Compañía Anónima de Seguros genuinamente española

Prevenga su vejez y el bienestar de sus hijos contratando una póliza de VIDA

Los ACCIDENTES DEL TRABAJO, de AUTOMOVILES, de RESPONSABILIDAD CIVIL, de INCENDIOS, de TRANSPORTES y de ROBO, son debidamente atendidos con-nuestras pólizas

Delegado en Menorca:

SANTIAGO PEREZ FA. - PRIETO Y CAULES, 43 MAHON

Agente en Ciudadela

FRANCISCO CAVALLER PIRIS. - ARTRUIX, 10

Los Previsores del Porvenir

Asociación mútua para PENSIONES VITALICIAS

Seguros Vida-Rentas Vitalicias Accidentes individuales Seguros contra incendios

Pensiones garantizadas a los sexagenarios y huérfanos

Una Delegación permanente del Estado responde de su funcionamiento

MÁQUINAS COSER

“ALFA” TAMBIEN A PLAZOS

F. VIVÓ MELIÁ

José Antonio, 26 y 38

Stilográficas REGIA

VENTAS

HUERTOS, HORTALES, TERRENOS

SALORT

RADIO, 6 LAMPARAS Verdadera ocasión.

Informes: Imp. Al-lés.

UN BUFETE y una MESA-DOBLE de comedor. —

Informes: Imp. Al-lés.

Stilográficas REGIA Garantizadas.— Imp. Al-lés

COMPRAS

UNA MAQUINA DE ESCRIBIR interesa comprar Ofertas: Imprenta Al-lés

OFERTAS

ALQUILARIA DORMITORIO para 1 o 2 personas. Informes: Imp. Al-lés.

RESTAURANTE BAR IMPERIO

TELEFONO, 91

DONCEL DE GESTA. -- FOLLETIN DE EL IRIS

El rapaz, salido de su ensimismamiento, sacude la airosa cabeza y pasa el dorso de su mano morena por la ardorosa frente. Luego repara en las dos vacas, que le miran con ojos acariciadores, alargando hacia él sus bellos húmedos y rosados.

—¡Eh, Blancal... ¡Pintadal!

Dos hondos mugidos contestan. Y cuando Toni echa a andar en pos de los dos animales en dirección al predio rodeado de acebuches y almendros floridos, su resolución, ya está tomada:

¡También él, doncel de leyenda, contribuirá a romper el lazo de ignominia que oprime a Menorca; también él ofrecerá denodada acción y sangre generosa, si hace falta, en la gesta de Gloria y de Ideal...!

*

La púrpura de Occidente se trueca en amaranto. Silencio. En una encina añosa y retorcida pisan los pajarillos. Y a lo lejos rueda por la cinta polvorosa del camino el melancólico chirriar de una carreta...

II

Sobre la larga mesa de la cocina predial humea la sopa. Un Padrenuestro, y la cena se inicia en silencio: silencio preñado de la tristeza e incertidumbre de cada día, de cada hora, de cada momento, desde hace dos años y medio de violencia y de crimen...

Sólo se oye el murmullo del agua que hierve en el amplio hogar... El runrún del gato tendido junto al fuego... Un suspiro de la abuela, que pena de nostalgia, privada de Misas, de sermones, de Sagrario...

El padre y la madre rumian sus pesares en silencio. A su espíritu está siempre presente la venerable figura de aquel sacerdote ejemplar, de aquel hermano abnegado que, en el triste Cementerio de Villa-Carlos, cayó

vitoreando a Cristo-Rey, acribillado por el plomo de la horda en la noche trágica y gloriosa del 19 de noviembre de 1936; de aquella víctima pura e inocente, que subió la escalera del «Atlante» para ir al martirio con el mismo decidido fervor con que ascendía diariamente las gradas del altar, y cuyo cadáver, sacrilegamente mutilado, conservaba impresa en la faz su peculiar sonrisa de dulzura y de perdón...

*

Toni no come: la emoción ha puesto un nudo en su garganta. Aparta de ante sí el plato de potaje, y de sus trémulos labios surge la revelación que esta tarde le hiciera su hermano mayor, el nuncio de la Liberación futura:

—¡Esta noche, padres, esta misma noche!...

«Madona» junta sus manos enternecida:

—¡Madre mía de Monte-Torol!

«L'amo» mira alrededor como con recelo; chupa por tres veces su vieja pipa de tabaco de «pota», y cabecea lentamente en silencio. La abuela llora de emoción, repasando las cuentas del rosario entre sus dedos huesudos y largos...

Y la voz del rapaz se enronca de ardor y de entusiasmo, alzáse en «crescendo» de exaltación, y termina, puesto en pie, extendidos los brazos y arreboladas las mejillas:

—¡Y yo también voy, padres!... ¡También yo quiero empuñar un fusil y contribuir en lo que pueda a la salvación de Menorca!...

Su padre quitase de la boca la negra pipa, ladea la gorra con cachaza y le ataja lacónico:

—¡Iremos los dos!»

Y no se habla más. Nadie siente deseos de continuar la cena. «Madona» quita los platos y retira la sartén que chirriaba sobre las llamas. «L'amo» fuma